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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Esseien Ay, ..., Ay in ihrer Gesamtheit unabhéngige Ereignisse mit Wahrscheinlichkeiten py, .. ., pp.

(a) Zeige, dass dann die Ereignisse Af, ..., A¢ unabhéngig sind.

(b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit fir A; U--- U A4,, mit und ohne Siebformel!.

Aufgabe 2 (6 Punkte)

Ein Wirfel wird mn-mal geworfen. DBestimme fiir die folgenden Zufallsvariablen
X, Y :Q— {1,...,6} jeweils die Verteilungsfunktion.

(a) X(w):= Jmax wi, w € Q.

(b) Y(w) :== min w;, we Q.
on

i=1,

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Eine Nadel wird an einer zufilligen Stelle in einen Kreis mit Radius » > 0 und Mittelpunkt M
gestochen. Gib fir die folgenden Zufallsvariablen eine mathematische Definition und bestimme
jeweils die Verteilungsfunktion.

(a) Der Abstand D des Einstichpunktes zum Kreismittelpunkt M.

(b) Der Inhalt A der Kreisfliche um M mit Radius D.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Fiir welche Wahl von ¢ € R ergibt sich fiir die folgenden Funktionen p : N — [0, 00) eine Zahldichte
(Wahrscheinlichkeitsfunktion)? Begriinde deine Antwort, falls es kein solches ¢ gibt.

(&) pli)=i-c
() pli)=3-¢

Siebformel: By, ..., B, € F,

n

PlJBy=>"(-"" Y P(By)

i=1 1<ki<--<ki<n  j=1

Aufgabe 5 (4 Punkte)

Betrachte 107 Personen, die Lotto (6 aus 49) spielen. Wir nehmen an, dass jede Person auf genau
eine Kombination tippt, wobei alle Kombinationen gleichwahrscheinlich seien. Insbesondere, gibt
es keine Lieblingsnummern. Auflerdem seien die Tipps der verschiedenen Personen unabhéngig
voneinander. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eine Person 6 Richtige hat

(a) exakt.

(b) mit Hilfe der Poisson-Approximation.




